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1. लंबाई की SI (यूनिट की अंतर्ााष्ट्रीय प्रणाली) 
यूनिट _________ है। 
A. मीटर् 
B. ममलीमीटर् 
C. सेंटीमीटर् 
D. ककलोमीटर् 
Ans. A 
Sol. 
• लंबाई की SI इकाई मीटर् है। 
SI प्रणाली की सात आधार् इकाइयााँ हैं, जो इस प्रकार् 
हैं- 

 
 
2.निम्िमलखित में स ेककसिे प्लेटटिम पर् उत्प्प्रेर्क 
के रूप में पहला अवलोकि ककया और् तत्प्वों के 
समाि पर्ीक्षणों की िोज की जजससे तत्प्वों की आवता 
सार्णी का ववकास हुआ? 
A. टिममत्री मेंडेलीव 
B. जोहाि वोल्फगैंग डोबरर्िर् 
C. माइकल फैर्ाडे 
D. हंस किजचियि ओर्स्टेड 
Ans. B 
Sol. 

• जोहाि वोल्फगैंग डोबेरर्िर् िे प्लेटटिम पर् उत्प्प्रेर्क 
के रूप में पहला अवलोकि ककया और् तत्प्वों के 
समाि पर्ीक्षणों की िोज की जजससे तत्प्वों की आवता 
सार्णी का ववकास हुआ। 
• डोबेरर्िर् एक जमाि र्सायिज्ञ थे, जजसिे 1817 
में समूहों में समाि गुणों वाले तत्प्वों का प्रबंधि कर्िे 
की कोमिि की। 
• उन्होंिे तीि तत्प्वों वाले प्रत्प्येक समूह की पहिाि 
की। इसमलए उन्होंिे इि समूहों को 'रायड्स' कहा। 
• उन्होंिे एक पैटिा की पहिाि की जजसमें पर्माणु 
द्रव्यमाि बढािे के मलए त्रय(triad) के प्रत्प्येक तत्प्व 
को मलिा गया है। 
• उिाहर्ण के मलए, मलथथयम (Li), सोडडयम (Na) 
और् पोटेमियम (K) के संबंथधत पर्माणु द्रव्यमाि 
िमि 6.9, 23.0 और् 39.0 के साथ स े ममलकर् 
त्रय ल ेप्राप्त कर् सकत ेहैं। 
• उिके बाि, न्यूलैंड िे 1866 में पर्माणु द्रव्यमाि 
के िम में तत्प्वों की व्यवर्स्था की। 
 
3. रक्त में थक्के का निमााण रक्त में 
____________ िामक कुछ कोशिकाओं की 
उपस्थथनत के कारण होता है। 
A. क्लोन्ड्रोसाइट्स 
B. प्लेटलेट्स 
C. शलम्फोसाइट 
D. एररथ्रोसाइट्स 
Ans. B 
Sol. 
• रक्त वाहहका में चोट लगिे पर रक्त का थक्का 
अधिक रक्त बहिे से रोकता है। 
• प्लेटलेट्स छोटी रक्त कोशिकाएं होती हैं जो हमारे 
िरीर को रक्त के थक्के बनाने में मदद करती हैं। 
• प्लेटलेट्स को "थ्रोम्बोसाइट्स" के रूप में भी जािा 
जाता है। 
 
4. हेिररक रूडोल्फ िे रेडडयो, टेलीफोि और टेलीग्राफ 
के भववष्य के ववकास की िींव रखी। उिके सम्माि 
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में _____ की SI इकाई को 'हट्ा़' िाम हिया गया 
था। 
A. ध्वनि 
B. ऊष्मा 
C. आववृि 
D. प्रकाि 
Ans. C 
Sol. 

 
 
5. जीववत प्राणणयों में निषेचि के िौराि, िर और 
मािा युग्मकों का संलयि ________ िामक 
कोशिका बिािे के शलए होता है। 
A. अंडाणु 
B. युग्मिज 
C. भ्रूण 
D. िुक्राणु 
Ans. B 
Sol. 
• अंडाणु - मादा द्वारा ननशमित युग्मक को ओवम 
(अंडाणु) कहा जाता है। 
• युग्मज- नर और मादा युग्मकों का संलयन 
युग्मनज बनाता है। 
• भ्रूण- ककसी जीव की वदृ्धि और ववकास के 
प्रारंशिक चरण। 
• िुक्राणु- िुक्राणु यौन प्रजनन के अननयोगैमस रूपों 
में पुरुष प्रजनन कोशिका है। 
 
6. _______ को सेल के 'आत्मघाती बैग' के रूप में 
जािा जाता है। 
A. जीवद्रव्य (प्रोटोप्लाज्म) 
B. सेलूलो़ 
C. शलस्ग्िि 
D. लाइसोसोम 
Ans. D 

Sol. 
• लाइसोसोम को आत्मघाती बैग के रूप में जाना 
जाता है क्योंकक जब एक कोशिका का ववघटन होता 
है, तो कोशिका को ठीक करने के शलए लाइसोसोम 
स्वयं फट जात ेहैं। 
• वे आकार में 0.1 से 1.2 माइक्रोमीटर तक होते 
हैं। यह गोलाकार आकृनत के होते हैं जो एक एकल 
णिल्ली द्वारा संलग्ि हैं। 
 
7. लैक्टोमीटर (ििू के िमूिे की िुद्िता नििााररत 
करि ेके शलए उपयोग ककया जाता है) और हाइरोमीटर 
(तरल पिाथों के घित्व को नििााररत करि ेके शलए 
उपयोग ककया जाता है) _______ शसद्िांत पर 
आिाररत है। 
A. आकका शमडीज 
B. वविेष सापेक्षता 
C. सापेक्षता 
D. अनिस्चचतता 
Ans. A 
Sol. 
• लैक्टोमीटर और हाइड्रोमीटर आककि शमडीज के 
शसद्िांत पर आिाररत है। 
• आकका शमडीज के शसद्िांत में कहा गया है कक "एक 
ऊध्वागामी बल जो एक तरल पिाथा में डूबा हुई वथतु 
पर लगाया जाता है, चाहे वह पूरी तरह या आंशिक 
रूप से जलमग्ि हो, उस तरल पिाथा के वजि के 
बराबर होता है स्जसस े वथतु ऊपर की हििा में 
ववथथावपत होती है और ववथथावपत द्रव के द्रव्यमाि 
के कें द्र में काया करती है। 
 
8. चंद्रमा पर ककसी वथतु का भार पथृ्वी पर उसके 
भार के _______ के बराबर है। 
A. 1/10वां 
B. 1/6 वा ं
C. 1/8 वा ं
D. 1/4 वा ं
Ans. B 
Sol. 
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• चंद्रमा का द्रव्यमाि 1/100 गुिा है और इसकी 
त्रिज्या पथृ्वी के ¼ गुिा है। इसशलए पथृ्वी पर चंद्रमा 
पर गुरुत्वाकषाण आकषाण लगभग छठवााँ भाग है। 
यही कारण है कक चंद्रमा पर ककसी वथतु का भार 
पथृ्वी पर उसके भार का 1/6 है। 
 
9. ट्ववि पैराडॉक्स __________ के साथ सम्बंधित 
है| 
A. क्वांटम यांत्रिकी 
B. हाइरोइिेशमकस 
C. सापेक्षता का शसद्िांत 
D. कण भौनतकी 
Ans. C 
Sol. 
ट्ववि पैराडॉक्स आम तौर पर सापेक्षता के शसद्िांत 
से संबंधित है। 
• इस ववरोिाभास प्रयोग में एक ही तरह की िो 
वथतुओं को िाशमल ककया जाता है, स्जिमें से एक 
उच्च गनत वाले रॉकेट में एक अंतररक्ष यािा करता 
है और यह ज्ञात करि ेके शलए घर वापस लौटता है 
कक समाि वथतु की आयु अधिक है। 
• पैराडॉक्स वविेष सापेक्षता फे्रमवका  द्वारा हल ककया 
जाता है। 
• ककरणों के कण के प्रसार के समय को मापिे के 
द्वारा कण त्वरक में भी इसकी पुस्ष्ट की गई। 
• सापेक्षता का शसद्िांत अल्बटा आइंथटीि द्वारा 
हिया गया था और इसमें अल्बटा आइंथटीि द्वारा िो 
परथपर संबंधित शसद्िांत िाशमल हैं: वविेष सापेक्षता 
और सामान्ड्य सापेक्षता। 
 
10. निम्िशलणखत में से कौि सी बीमारी मुख्य रूप 
से ववटाशमि सी की कमी से होती है? 
A. क्वाशियोरकॉर 
B. थकवी 
C. ररकेट्स 
D. गॉइटर 
Ans. B 
Sol. 

• थकवी ववटाशमि सी की कमी के कारण होता है। 
• ववटाशमि सी को एथकॉत्रबाक एशसड या एथकॉबेट के 
रूप में भी जािा जाता है। 
• ऊतकों की मरम्मत और ववशिष्ट एंजाइमों के 
उत्पािि में ववटाशमि सी आवचयक भूशमका निभाता 
है। 
• ववटाशमि सी एक एंटीऑक्सीडेंट के रूप में भी 
खेलता है। 
• कोलेजि के शलए त्रबस्ल्डंग ब्लॉक बिािे के शलए 
ववटाशमि सी की आवचयकता होती है। 
• थकवी एक ऐसी बीमारी है स्जसके पररणामथवरूप 
हड्डडयों में ििा होता है, त्वचा स ेरक्तस्राव होता है, 
मसूडों के रोग आहि होत ेहैं। 
 
11. आंख का वह हहथसा जो तंत्रिका संकेतों में ककसी 
वथतु की छवव के रूपांतरण के शलए स्जम्मेिार होता 
है: 
A. रेहटिा 
B. ऑस्प्टक िवा 
C. ईररस 
D. ववटररयस ह्यूमर 
Ans. A 
Sol. 
• रेहटिा तंत्रिका संकेतों में ककसी वथतु की छवव के 
रूपांतरण के शलए स्जम्मेिार है। 
• ऑस्प्टक िवा - वे ववथततृ कें द्रीय और रंग दृस्ष्ट 
के शलए स्जम्मेिार हैं और पररिीय दृस्ष्ट में मिि 
करत ेहैं। 
• आइररस ववनियमि या अिावरण को समायोस्जत 
करि ेके शलए स्जम्मेिार है। 
• ववटररयस ह्यूमर- आंखों की सुरक्षक्षत करि ेमें मिि 
करता है और इसे गोलाकार बिाता है। 
 
12. निम्िशलणखत में से कौि सा जीव अपिे शिकार 
को पकडिे के शलए अल्रासोनिक ध्वनि का उपयोग 
करता है? 
A. चमगािड 
B. बाज 
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C. कुिा 
D. त्रबल्ली 
Ans. A 
Sol. 
• Bats catch insects continuously using 
echolocation, an advanced navigation 
system. 
• The bat emits ultrasonic waves with very 
high frequencies. 
 
13. ‘कैनिस ल्यूपस’ को आमतौर पर __________ 
के रूप में जािा जाता है | 
A. गाय 
B. ग्र ेवॉल्फ 
C. मुगी 
D. बकरा 
Ans. B 
Sol. 
• The Canis wolf is also known as the 
gray wolf. 
• It is the only species of Canis to have a 
range encompassing both Eurasia and 
North America. 
• It is a social animal, travelling in nuclear 
families consisting of a mated pair 
accompanied by their adult offspring. 
 
14. जिवरी 2019 में, िासा के रांशसहटगं 
एक्सोप्लेिेट सवे सैटेलाइट (TESS) िे _________ 
तारामंडल में HD 21749b िामक अपिे तीसरे छोटे 
एक्सोप्लेिेट की खोज की थी| 
A. अंहटला 
B. लैसेटाा 
C. रेटीक्यूलम 
D. ल्यूपस 
Ans. C 
Sol. 

• The National Aeronautics and Space 
Administration (NASA) which launched 
Transiting Exoplanet Survey Satellite (Tess) 
for searching exoplanets in April, 2018 has 
discovered a third small planet outside our 
solar system. 
• The new planet is named HD 21749b. 
• It was discovered in January 2019. 
• The newly discovered planet orbits a 
bright and nearby star which is about 53 
light years away in the constellation 
Reticulum. 
• The surface of the new planet is hotter 
than 100 degrees Celsius. 
 
15. भारतीय मूल की सुप्रशसद्ि अन्ड्तररक्ष यािी 
सुिीता ववशलयम्स िे अन्ड्तररक्ष में ररकाडा 
_________ हिि त्रबताये थे | 
A. 150 
B. 175 
C. 195 
D. 200 
Ans. C 
Sol. 
• Sunita Williams is an American astronaut 
and United States Navy officer. 
• She is the second woman of Indian origin 
to have been selected by NASA for a space 
mission after Kalpana Chawla. 
• She has spent a record 195 days in 
space. 
• She became the first person to run a 
marathon from the space station on April 
16, 2007. 
 
16. भार्त का सबसे बडा अिुसंधाि रर्एक्टर् 
निम्िमलखित में से कौि-सा है? 
A. धु्रव 
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B. अप्सर्ा 
C. सका स 
D. काशमिी 
Ans. A 
Sol. 
* धु्रव ररएक्टर िारत का सबस े बडा परमाणु 
अनुसंिान ररएक्टर है। 
* यह मुंबई (बॉम्बे) उपिगर में िािा परमाणु 
अनुसंिान कें द्र (BARC) में स्स्थत है। 
* यह अपिे परमाणु हधथयार कायाक्रम के शलए खचा 
ककए जािे वाले हधथयार-ग्रेड प्लूटोनियम-असर ईंिि 
का प्राथशमक जिरेटर है। 
 
17. _________ संलेि का उपयोग ई-मेल प्राप्त 
कर्ि ेके मलए ककया जाता है। 
A. HTTP 
B. FTP 
C. POP-3 
D. SSH 
Ans. C 
Sol. 
• POP यानि पोर्स्ट ऑकफस प्रोटोकॉल और् IMAP 
यानि इंटर्िेट मैसेज एक्सेस प्रोटोकॉल काे ेसपोटा 
कर्ती हैं, जब आप अपिे ईमेल सवार् से POP और् 
IMAP को अिेबल कर् िेत ेहैं तो POP और् IMAP 
आपके कंप्यूटर् पर् मेल क्लाइंट के जरर्ये ईमेल के 
सवार् स ेईमेल डाउिलोड कर्िे की अिुमनत िेता है। 
तब आप माइिोसॉफ्ट आउटलुक या थंडर्बडा पर् 
अपिे ईमेल को डाउिलोड कर् पढ सकत े हैं और् 
उपयोग कर् सकत ेहैं। 
• eMail protocols की शे्रणी में SMTP एक mail 
transfer protocol है। यह protocol एक eMail 
server से िसूरे् eMail server के बीि mail 
transfer का काया कर्ता है। 
SMTP sender (sending machine) स े mail 
लेकर् उस े receiver के mail server पर् send 
कर्ता है। SMTP कभी भी receiver (receiver 
machine) तक eMail िहीं पहुाँिाता है। 

SMTP मसफा  receiving side के mail server तक 
ही email पहुाँिाता है। Receiving side पर् mail 
server स ेeMail को extract कर्ि ेका काया POP 
और् IMAP जैसे protocolos द्वार्ा ककया जाता है। 
 
18. निम्िमलखित में स ेकौि सी एक कंप्यूटर् भाषा 
िहीं है? 
I. C++ 
II. जावा 
III. लाइिक्स 
A. केवल I 
B. केवल III 
C. II तथा III 
D. I तथा II 
Ans. B 
Sol. 
कंप्यूटर की भाषाओं में जावा, C++, BASIC, 
COBOL, Fortran आहि िाशमल हैं जबकक 
लाइिेक्स एक ऑपरेहटगं शसथटम है। 
 
19. मािव िर्ीर् ककस पीएि (pH) सीमा के भीतर् 
काम कर्ता है? 
A. 9.3 से 9.6 
B. 7.0 से 7.8 
C. 6.0 स े6.2 
D. 8.2 स े8.9 
Ans. B 
Sol. 
• मािव िर्ीर् की अिुकूल जर्स्थनत का पीएि (pH) 
र्ेंज 7-7.8 के बीि है। 
• अलग-अलग िर्ीर् के तर्ल पिाथों में अलग-अलग 
ph होत ेहैं, जैसे कक र्क्त में ph- 7.3-7.4 का ph 
होता है, और् लार् का ph 6.5 स े7.5 तक होता है 
आटि। 
• एंजाइम पेजप्सि को भोजि कर्ि ेऔर् तोडिे के 
मलए कम पीएि की आवचयकता होती है, जबकक 
आंत में एंजाइमों को काया कर्िे के मलए उच्ि पीएि 
या क्षार्ीय वातावर्ण की आवचयकता होती है। 
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• मुख्य रूप से तीि तंत्रों का उपयोग कर्के िर्ीर् में 
पीएि को बिाए र्िा जाता है: बफर् मसर्स्टम, चवसि 
नियंत्रण और् गुिे का नियंत्रण। 
 
20. पोटेमियम एक र्ासायनिक तत्प्व है जजसका 
प्रतीक हैं: 
A. Na 
B. K 
C. S 
D. Ca 
Ans. B 
Sol. 
• पोटेमियम का प्रतीक K है। 
• सोडडयम का प्रतीक Na है। 
• सल्फर् का प्रतीक S है। 
• कैजल्ियम का प्रतीक Ca है. 
• कुछ अन्य ववमिष्ट्ट प्रतीक हैं - 
सोिा -Au 
िांिी -Ag 
टटि -Sn 
लेड-Pb 
एंटीमिी -Sb 
आयर्ि-Fe 
मर्कर्ी-Hg 
टंगर्स्टि -W 
 
21. निम्िमलखित में से कौि एक यौथगक िहीं है? 
A. सोडडयम क्लोर्ाइड 
B. काबाि मोिोऑक्साइड 
C. आयर्ि 
D. जल 
Ans. C 
Sol. 
• आयर्ि एक यौथगक िहीं है। यह प्रतीक Fe और् 
पर्माणु संख्या 26 के साथ एक तत्प्व है। 
• सोडडयम क्लोर्ाइड र्ासायनिक सूत्र NaCl के साथ 
आम िमक है। यह सोडडयम और् क्लोर्ाइड आयिों 
के 1: 1 अिुपात के साथ एक आयनिक यौथगक है। 

• काबाि मोिोऑक्साइड एक र्ासायनिक यौथगक है 
जजसमें एक काबाि और् एक ऑक्सीजि पर्माणु होत े
हैं जो सहसंयोजक बंधि द्वार्ा जुडे होत े हैं। इस े
साइलेंट ककलर् के िाम स ेभी जािा जाता है। इसका 
र्ासायनिक सूत्र CO है। 
• पािी एक र्ासायनिक यौथगक है जजसे H2O के 
रूप में ििााया गया है। यहााँ भी हाइड्रोजि और् 
ऑक्सीजि पर्माणु सहसंयोजक बंधों द्वार्ा जुडे हुए 
हैं। 
 
22. हैली के धूमकेतु की आवथधकता क्या है? 
A. 85-86 वषा 
B. 45-46 वषा 
C. 75-76 वषा 
D. 30-31 वषा 
Ans. C 
Sol. 
• हैली के धूमकेतु की आवथधकता 75-76 वषा है। 
• आखिर्ी बार् इस े1986 में िेिा गया था और् इस े
2061 में वापस आिे का अिुमाि है। 
• धूमकेतु का िाम अंग्रेजी िगोलिार्स्त्री एडमंड हैली 
के िाम पर् र्िा गया है। 
• हैली िे सुझाव टिया कक धूमकेतु 1758 में पथृ्वी 
पर् लौट सकता है लेककि वह अथधक समय तक 
जीववत िहीं र्हे और् 1742 में उिकी मतृ्प्यु हो गई 
लेककि उसकी िोज से धूमकेतु का िामकर्ण उसके 
िाम पर् हुआ। 
• कई अंतरर्क्ष याि िे धूमकेतु की यात्रा 
सफलतापूवाक की। अंतरर्क्ष याि के इस बेडे को कभी-
कभी "हैली अमााडा" कहा जाता है। 
 
23. _____ कोशिका के पावरहाउस के रूप में जािा 
जाता है। 
A. माइटोकॉस्न्ड्रया 
B. एंडोप्ला़शमक रेहटकुलम 
C. िाशभक 
D. साइटोप्लाज्म 
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Ans. A 
Sol. 
• माइटोकॉस्रड्रया कोशिका के पावरहाउस के रूप में 
जाना जाता है। 
• माइटोकॉस्न्ड्रया का मुख्य काया ऊजाा उत्पन्ड्ि करि े
के शलए काबोहाइरेट और फैटी एशसड का चयापचय 
या ववघटि करिा है। 
• यूकेररयोहटक कोशिकाएं एटीपी िामक एक 
रासायनिक अणु के रूप में ऊजाा का उपयोग करती 
हैं। 
 
24. हृिय स ेरक्त को िरीर के ववशभन्ड्ि भागों में ल े
जािे वाली रक्त वाहहकाओं को ___________ कहा 
जाता है। 
A. िमनियां (आरटरी) 
B. शिराएं(वेि) 
C. सेप्टम 
D. केशिकाएं(कैपलेरी) 
Ans. A 
Sol. 
• हृिय स ेिरीर के ववशभन्ड्ि भागों में ऑक्सीजि 
युक्त रक्त पहंुचािे वाली रक्त वाहहकाओं को 
िमननयां (आरटरी) कहा जाता है। 
• शिराएं(वेन) रक्त वाहहकाएं होती हैं जो हृिय में 
डीऑक्सीजेिेटेड रक्त ल ेजाती हैं। 
• सेप्टम िाक में उपास्थथ है जो िाशसका को अलग 
करता है। 
• केशिकाएं(कैपलेरी) सबस ेछोटी रक्त वाहहकाएं होती 
हैं जो िमनियों से ऑक्सीजि युक्त रक्त को िरीर 
के ऊतकों में ववतररत करती हैं और ऊतकों स ेशिराओ ं
तक ऑक्सीजि युक्त रक्त को पहंुचाती हैं। 
 
25. कुछ प्लास्थटक ऐस ेहोते हैं स्जन्ड्हें जब एक बार 
ढाला जाता है तो उन्ड्हें गमा करके िरम िहीं ककया 
जा सकता है। इन्ड्हें ___________ कहा जाता है। 
A. थमााप्लास्थटक पॉलीयुरेथेिेस (TPU) 
B. उच्च घित्व पॉलीथीि (HDPE) 
C. पोलीवविाइल क्लोराइड 

D. थमोसेहटगं पॉशलमर 
Ans. D 
Sol. 
• थमोसेटटगं पॉशलमर एक स्थायी सेटटगं बहुलक है 
जो कठोर हो जाता है और मोस््डंग प्रकक्रया के दौरान 
सेट हो जाता है और कफर स ेनरम नहीं ककया जा 
सकता है। 
• वे आमतौर पर िरम ठोस या तरल होत ेहैं। ताप 
रासायनिक प्रनतकक्रयाओं के शलए ऊजाा प्रिाि करती 
है जो बहुलक श्ृंखलाओं के बीच क्रॉस-शलकंकंग को 
बढाती है। 
 
26. निम्िशलणखत गैसों में स ेककसे 'लाकफंग गैस' के 
रूप में भी जािा जाता है? 
A. सल्फर डाइऑक्साइड 
B. िाइरोजि ऑक्साइड 
C. काबाि डाइऑक्साइड 
D. काबाि मोिोऑक्साइड 
Ans. B 
Sol. 
• नाइट्रोजन ऑक्साइड / नाइट्रस ऑक्साइड को 
"लाकफंग गैस" के रूप में जाना जाता है। 
• यह एक रासायनिक यौधगक है, यह सूि- N2O के 
साथ िाइरोजि का एक ऑक्साइड हैं। 
• यह एक रंगहीि गैर ज्वलििील गैस है, जब सााँस 
ली जाती है, तो गैस िरीर की प्रनतकक्रया समय को 
िीमा कर िेती है। 
 
27. निम्िशलणखत में से कौि सा एक प्राकृनतक 
फाइबर िहीं है? 
A. टेरलीि 
B. वूल 
C. फ्लैक्स 
D. जुट 
Ans. A 
Sol. 
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• टेरलीन एक शसथेंटटक पॉशलएस्टर फाइबर है जो 
एधथलीन ग्लाइकॉल और टेरेफेइस्क्लक एशसड को 
पॉशलमराइज़ करके उत्पाटदत ककया जाता है। 
• टेरलीि का उपयोग मुख्य रूप से प्लास्थटक की 
बोतलों और कपडों को बिािे में ककया जाता है। 
• वूल, फ्लैक्स और जूट प्राकृनतक फाइबर हैं। 
 
28. निम्िशलणखत में से कौि फूल का एक पुरुष 
भाग है? 
A. वनताकाग्र 
B. पुंकेिर 
C. जायांग 
D. वनताका 
Ans. B 
Sol. 
• वनतिकाग्र - यह एक फूल का मािा प्रजिि भाग 
है। 
• पुंकेिर - यह एक फूल का एक पुरुष प्रजिि अंग 
है जो पराग उत्पन्ड्ि करता है। 
• जायांग - यह फूल के कें द्र में स्थथत मािा प्रजिि 
का भाग भी है। 
• वनताका - यह थकंि है जो वनतिकाग्र का समथाि 
करता है और इसे अंडािय से जोडता है। 
 
29. एक जीववत कोशिका की संपूणा सामग्री को 
_______ के रूप में जािा जाता है स्जसमें 
साइटोप्लाज्म और िाशभक िाशमल होत ेहैं। 
A. माइटोकॉस्न्ड्रया 
B. लाइसोसोम 
C. प्रोटोप्लाथम 
D. कोशिका णिल्ली 
Ans. C 
Sol. 
• प्रोटोप्लाज्म रंगहीन पदाथि होता है स्जसमें कोशिका 
के जीववत िाग, साइटोप्लाज्म और नाशिक िाशमल 
होत ेहैं। 
• प्रोटोप्लाज्म छोटे अणुओं जैसे कक एशसओि, अमीिो 
एशसड, मोिोसैकेराइड्स और पािी और मैक्रोमोलेक्यूल 

जैसे न्ड्यूस्क्लक एशसड, प्रोटीि शलवपड और 
पॉलीसेकेराइड के शमश्ण स ेबिा होता है। 
• यह यूकेररयोहटक सेल में कोशिका णिल्ली और 
कें द्रक के बीच मौजूि होता है। 
 
30. िरीर की सबस ेमजबूत मांसपेिी (उसके वजि 
के आिार पर) मासेटर की मासंपेिी होती है और यह 
____________ में स्थथत होती है। 
A. जबडा 
B. हाथ 
C. छाती 
D. जांघ 
Ans. A 
Sol. 
• िरीर की सबस ेमजबूत मांसपेशियों को मासेटर 
मांसपेिी कहा जाता है और जबडे में स्थथत होती है। 
• यह मांसपेिी ठोस खाद्य पिाथों को चबािे में 
प्रमुख भूशमका निभाती है। 
• इसका समांतर चतुभुाज आकार होता है, जो निचले 
जबडे और चीकबोि को जोडता है। 
 
31. निम्ि में स ेककस हेपेटाइहटस वायरस का कोई 
टीका ववकशसत िहीं हुआ है? 
A. हेपेटाइहटस D 
B. हेपेटाइहटस A 
C. हेपेटाइहटस B 
D. हेपेटाइहटस C 
Ans. D 
Sol. 
● हेपेटाइटटस C के शलए कोई टीका िहीं है। 
● वायरस के कारण हेपेटाइहटस के तीि सामान्ड्य 
प्रकार हैं: हेपेटाइटटस A, हेपेटाइटटस B और 
हेपेटाइटटस C 
● हेपेटाइटटस A और B स ेसकं्रशमत लोगों को बचाि े
के शलए टीके ववकशसत ककए गए हैं। 
● हेपेटाइहटस यकृत में होिे वाली सूजि है, जो 
अक्सर वायरल संक्रमण के कारण होता है। 
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32. रे्टटिा का काया ________ है। 
A. नियंत्रत्रत तर्ीके स े आंसू जार्ी कर् आंि को 
थिकिा कर्िा 
B. र्स्पष्ट्ट छवव के निमााण के मलए लेंस के फोकस 
को समायोजजत कर्िा 
C. फोटोरर्सेप्टर् कोमिकाओं द्वार्ा एकत्रत्रत की गई 
जािकार्ी को संसाथधत (प्रकिया) कर्िा और् थित्र 
क्या है यह तय कर्िे हेतु मजर्स्तष्ट्क को भेजिा है 
D. अत्प्यथधक प्रकाि स ेलेंस को िुकसाि स ेबिाि े
के मलए पलकों के माध्यम से आाँिें बंि कर्िे 
Ans. C 
Sol. 
● रे्टटिा का काया फोटोरर्सेप्टर् कोमिकाओं द्वार्ा 
एकत्रत्रत सूििा को संसाथधत कर्िा और् थित्र क्या है 
यह तय कर्ि ेहेतु मजर्स्तष्ट्क को भेजिा है। 
● रे्टटिा ऊतक की एक पतली पर्त होती है जो 
आंि के वपछले टहर्स्से मे अंिर् की तर्फ है। 
● यह ऑजप्टक तंत्रत्रका के पास जर्स्थत है। 
 
33. कौि सा पिाथा िांत की जड को कवर करता है? 
A. िंतिातु 
B. िंतवल्क 
C. पल्प 
D. िंतबज्र (शसमेंटम) 
Ans. D 
Sol. 
● शसमेंटम दांत की जड को ढंकता है। 
● जड हड्डी में अंतःथथावपत होती है और इसमें रक्त 
वाहहकाएं और तंत्रिकाएं होती हैं. 
● िांत में क्राउि और रूट िो प्रमुख भाग होत ेहैं। 
● एिामल िांत के क्राउि को कवर करती है और 
यह िरीर का सबसे कठोर पिाथा है। 
 
34. एिबीए खेल में खेलि े वाले भारतीय मूल के 
पहले णखलाडी कौि हैं? 
A. पालप्रीत शसहं 
B. सतिाम शसहं 
C. शसम भुल्लर 

D. अमज्योत शसहं 
Ans. C 
Sol. 
● शसम िु्लर एनबीए गेम में खेलन ेवाले िारतीय 
मूल के पहले खखलाडी बने। 
● एिबीए यूएसए बाथकेटबॉल का एक सकक्रय सिथय 
है स्जसे एफआईबीए द्वारा मान्ड्यता प्राप्त है और 
मुख्यालय न्ड्यूयॉका  िहर में है 
 
35. 25 डडग्री सेस्ल्सयस पर िुद्ि पािी (H2O) का 
pH __________ है | 
A. 8 
B. 7 
C. 9 
D. 6 
Ans. B 
Sol. 
• The pH of water is 7.0 at about 25 deg 
C or about 77 deg F. 
• Pure water undergoes a reversible 
reaction in which both H+ and OH- are 
generated. 
 
36. ककस गैस को उसकी ठोस अवर्स्था में िुष्ट्क बफा  
के िाम से जािा जाता है? 
A. हाइड्रोजि 
B. काबाि-डाइऑक्साइड 
C. ऑक्सीजि 
D. िाइरोजि 
Ans. B 
Sol. 
• काबिन-डाइऑक्साइड एक रासायनिक यौधगक है जो 
एक काबाि और िो ऑक्सीजि परमाणुओं स ेबिा 
होता है। 
• इसे अक्सर इसके सूि CO2 द्वारा संिशभात ककया 
जाता है। 
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• यह कम सांद्रता में पथृ्वी के वायुमंडल में पायी 
जाती है और यह ग्रीिहाउस गैस के रूप में काया 
करती है। 
• इसे ठोस अवथथा में िुष्क बफि  के िाम स ेजािा 
जाता है। 
 
37. सूंघिे वाले संकेतक निम्िमलखित में परर्वताि 
ििााते हैं: 
A. र्सायि अवर्स्था 
B. भौनतक अवर्स्था 
C. रं्ग 
D. गंि 
Ans. D 
Sol. 
• सूंघने वाले संकेतक गंि में होने वाले पररवतिनों 
को दिािते हैं। 
• पिाथा जो एशसड के साथ शमधश्त होिे पर अपिी 
गंि में पररवताि करत ेहैं, उन्ड्हें घ्राण संकेतक के रूप 
में जािा जाता है। 
 
38. िरीर में ______ की अत्यधिक मािा गहठया 
का कारण बिती है। 
A. यूररक एशसड 
B. लैस्क्टक एशसड 
C. िाइहरक एशसड 
D. एशसहटक एशसड 
Ans. A 
Sol. 
* िरीर में यूररक एशसड की अधिक मािा गहठया का 
कारण बिती है। 
* गहठया िरीर के ऊतकों में यूरेट कक्रथटल के गठि 
के कारण होता है। यह आमतौर पर जोडों में या 
उसके आसपास होता है और पररणामथवरूप एक 
ििािाक प्रकार का गहठया होता है। 
* हाइपयूाररसीशमया िब्ि रक्त में बहुत अधिक यूररक 
एशसड होिे के शलए उपयोग ककया जाता है। गहठया 
यूररक एशसड के कम उत्सजाि, यूररक एशसड के 

उत्पािि में वदृ्धि या प्यूररि के उच्च आहार सेवि 
के कारण हो सकता है। 
* पुरुषों में गहठया के लक्षण अधिक पाए जात ेहैं। 
यह बच्चों और छोटे वयथकों में िलुाभ है। 
 
39. मधुमेह एक ऐसी जर्स्थनत है जजसमें ककसी व्यजक्त 
के र्क्त में ________ का र्स्तर् बहुत अथधक हो 
जाता है। 
A. सुिोज 
B. ग्लूकोज 
C. गलक्टोस 
D. माल्टोस 
Ans. B 
Sol. 
* मिुमेह एक ऐसी स्स्थनत है स्जसमें ककसी व्यस्क्त 
के रक्त में ग्लूकोज का स्तर बहुत अधिक हो जाता 
है। 
* ब्लड ग्लूकोज को ब्लड िुगर भी कहा जाता है। 
* ब्लड ग्लूकोज ऊजाा का मुख्य स्रोत है और भोजि 
से आता है। 
* ग्लूकोज एक सािारण िुगर है और लगभग 4 
ग्राम ग्लूकोज 70 ककलोग्राम (150 पौंड) मािव के 
रक्त में हर समय मौजूि होता है। 
 
40. सीर्म इंर्स्टीट्यूट ऑफ इंडडया िे _____ में 
ओर्ल पोमलयो वैक्सीि का िभुारं्भ ककया। 
A. 2012 
B. 2013 
C. 2014 
D. 2011 
Ans. B 
Sol. 
* सीरम इंस्टीट्यूट ऑफ इंडडया ने 2013 में ओरल 
पोशलयो वैक्सीन लॉरच ककया था। 
* ओरल पोशलयो वैक्सीि एक जीववत क्षयकारी टीका 
है, जो मुंह के माध्यम से हिया जाता है। 
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* सीरम इंथटीट्यूट ऑफ इंडडया प्राइवेट शलशमटेड 
भारत में टीकों सहहत इम्युिोबायोलॉस्जकल िवाओ ं
का निमााता है। 
* कंपिी की स्थापना 1966 में पूनावाला िे की थी। 
 
41. काबाि डेटटगं में, िबुाल C-14 अणु का क्षय होता 
है और् यह_______में बिल जाता है। 
A. C – 16 
B. C – 11 
C. N– 14 
D. N– 12 
Ans. C 
Sol. 
• काबाि डेटटगं में, िबुाल C-14 अणु त्रबगडता है और् 
िाइरोजि-14 में बिल जाता है। 
• काबाि-14 (14C), या रे्डडयोकाबाि, काबाि का 
रे्डडयोधमी समर्स्थानिक है, जजसमें 6 प्रोटॉि और् 8 
न्यूरॉि होत ेहैं। 
• िाइरोजि-14 प्राकृनतक रूप से पाए जािे वाले, 
रे्डडयोधमी, काबाि-14 का स्रोत है। 
 
42. 'बॉम्ब ेब्लड ग्रुप' के संबिं में निम्िशलणखत में 
से कौि-सा कथि सही िहीं है? 
A. इसे पहली बार 1952 में डॉ. वाई.एम. शभडें द्वारा 
खोजा गया था। 
B. यह एच एंटीजि को व्यक्त करि ेमें कमजोर है। 
C. इसमें ि तो A और ि ही B एंटीजि है। 
D. इस रक्त समूह वाले व्यस्क्त को O रक्त समूह 
वाले व्यस्क्त से रक्त प्राप्त हो सकता है। 
Ans. D 
Sol. 
● बॉम्बे ब्लड ग्रुप एक दलुिि ब्लड ग्रुप है। 
● इस ब्लड ग्रुप की खोज सविप्रथम 1952 में बॉम्ब े
में डॉ वाई.एम. शिडें िे की थी। 
● यह ज्यािातर िक्षक्षण एशिया (भारत, बांग्लािेि, 
पाककथताि) और मध्य पूवा के कुछ हहथसों जैसे ईराि 
में पाया जाता है। 
● इसे 'Hh' ब्लड ग्रुप के रूप में भी जािा जाता है। 

43. सूया ________ के माध्यम से पथृ्वी को गमा 
कर्ता है। 
A. प्रवाहकत्त्व 
B. ववककर्ण 
C. वविंडि 
D. कन्वेंिि 
Ans. B 
Sol. 
● सूया ववककर्ण के माध्यम से पथृ्वी को गमा कर्ता 
है। 
● ववककर्ण अंतरर्क्ष या ककसी भौनतक माध्यम स े
तरं्गों या कणों के रूप में ऊजाा का उत्प्सजाि या 
संिर्ण है। 
 
44. गजाि और् त्रबजली की घटिा के 
िौर्ाि_______। 
A. त्रबजली थगर्ि ेसे पहले गजाि सुिाई िेता है 
B. त्रबजली उसी समय िेिी जाती है जब गजािा 
सुिाई िेती है 
C. िाहे त्रबजली पहले टििाई िे या गजाि पहल े
सुिाई िे, यह पथृ्वी के बािलों की िरू्ी और् कोण पर् 
निभार् करे्गा 
D. त्रबजली गजाि सुिाई िेिे से पहले िेिी जाती है 
Ans. D 
Sol. 
● तूफाि के िौर्ाि पहले त्रबजली टििाई िेती है और् 
बाि में गजािा सुिाई िेती है। 
● गजािा को सुििे से पहले त्रबजली िेिी जा सकती 
है क्योंकक प्रकाि ध्वनि स ेतेज यात्रा कर्ता है। 
● गजािा का िोर् त्रबजली के बोल्ट के आसपास की 
हवा के तेजी से ववर्स्तार् के कार्ण होता है। 
 
45. पौधों का रं्ग _________ की उपजर्स्थनत के 
कार्ण हर्ा होता है। 
A. यूरर्या 
B. काबाि डाइऑक्साइड 
C. क्लोर्ोकफल 
D. ऑक्सीजि 
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Ans. C 
Sol. 
● क्लोर्ोकफल की उपजर्स्थनत के कार्ण पौधों का रं्ग 
हर्ा होता है। 
● यह पौधों, िैवाल और् सायिोबैक्टीरर्या में पाया 
जािे वाला एक हर्ा प्रकाि सचंलेषक रं्गद्रव्य है। 
● यह ज्यािातर् िीले और् कुछ हि तक 
इलेक्रोमैग्िेटटक र्स्पेक्रम के लाल टहर्स्से को 
अविोवषत कर्ता है, इसमलए यह तीव्र हरे् रं्ग का 
होता है। 
 
46. कौि-सा प्रोटीि उपकला कोमिकाओं को िुकसाि 
से बिाता है? 
A. एलाजर्स्टि 
B. एजक्टि 
C. केर्ाटटि 
D. कोलेजि 
Ans. C 
Sol. 
• केर्ाटटि कई प्रकार् के जािवर्ों के बाल, ऊि, पंि, 
िािूि और् सींग बिािे के मलए प्रमुि संर्ििात्प्मक 
रे्िेिार् प्रोटीि है। 
• यह उपकला कोमिकाओं को िुकसाि से बिाता है। 
 
47. ‘अर्स्कैरर्यि प्रभाव’ का संबंध ववज्ञाि के ककस 
कायाात्प्मक क्षेत्र स ेहै? 
A. र्सायि ववज्ञाि 
B. भौनतकी 
C. भूववज्ञाि 
D. जीवववज्ञाि 
Ans. B 
Sol. 
● अर्स्कैरर्यि ववककर्ण को अर्स्कैरर्यि प्रभाव के रूप 
में भी जािा जाता है। 
● यह भौनतकी स ेसंबंथधत है। 
● अर्स्कैरर्यि प्रभाव एक सामूटहक आवेि के साथ 
घिे माध्यम में उच्ि-ऊजाा कैर्स्केड से सुसंगत ववद्युत 
िुम्बकीय ववककर्ण का वणाि कर्ता है। 

48. निम्िशलणखत में से ककस ेएक ववलयि के रूप 
में वगीकृत ककया जा सकता है? 
A. िमक 
B. हीरा 
C. समुद्री जल 
D. कोयला 
Ans. C 
Sol. 
समुद्री जल को विलयन के रूप में िर्गीकृत ककया जा 
सकता है। 
● ववचव के महासागर्ों में समुद्री जल की लवणता 
लगभग 3.5% है और् समदु्री जल का पीएि माि 
आमतौर् पर् 7.5 और् 8.4 के बीि की सीमा तक 
सीममत है। 
● समुद्री जल में सबसे प्रिुर् मात्रा में घुलिे वाल े
आयि हैं- सोडडयम, क्लोर्ाइड, मैग्िीमियम, सल्फेट 
और् कैजल्ियम। 
 
49. ईक्राइि ग्रंधथयों का प्राथशमक काया क्या है? 
A. ववकास हामोि का उत्पािि करिा 
B. त्वचा का रंग उत्पन्ड्ि करिे करिा 
C. पसीिा उत्पन्ड्ि करिा 
D. िरीर के बाल उत्पन्ड्ि करिा 
Ans. C 
Sol. 
● पसीने का ननमािण एफ्राइन ग्रंधथयों का प्राथशमक 
कायि है। 
● एपोक्राइि पसीिे की ग्रंधथयां जो बालों के रोम स े
जुडी होती हैं, लगातार ग्रंधथ के िशलका में एक 
वसायुक्त पसीिे का स्राव करती हैं। 
● स्थटम्यलैिि, शसम्पथेहटक िवास शसथटम द्वारा 
ककया जाता है क्योकक एक्सेरीि पसीिे की ग्रंधथयों 
द्वारा पसीिे का थिाव त्वचा की सतह स ेहोता हैं, 
जहां यह वाष्पीकरण द्वारा िरीर को ठंडा करता है। 
● पसीिा िरीर के तापमाि नियंिण के शलए एक 
महत्वपूणा तंि है। 
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50. िंत इिेमल निम्िमलखित में स ेककससे बिता 
है? 
A. कैजल्ियम सल्फेट 
B. कैजल्ियम मसमलकेट 
C. कैजल्ियम फॉर्स्फेट 
D. कैस्ल्ियम काबोिेट 
Ans. C 
Sol. 
• दंत इनेमल कैस््ियम फॉस्फेट स ेबना होता है। 
• इिेमल के भीतर कोई रक्त या तंत्रिका आपूनता 
िहीं होती है। 
• यह इिेमल की कठोरता है जो िांतों को कंुि, भारी 
मैस्थटक बलों का सामिा करि ेमें सक्षम बिाती है। 
• इिेमल कठोर होता है क्योंकक यह मुख्य रूप से 
अकाबानिक सामग्री स ेबिा होता है। 
• इसमे लगभग 95% स े 98% कैस्ल्ियम और 
फॉथफेट आयिो की मािा पाई जाती है जो इसे 
मजबूत हाइरॉक्सीपटाइट कक्रथटल बिाता हैं। 
 
51. सटिायों में घर् को गमा र्ििे के मलए धूप का 
उपयोग कर्ि ेकी अमभिव अवधार्णा को _____ 
कहा जाता है। 
A. अव्यक्त सौर ताप 
B. प्रवाहकीय सौर ताप 
C. ववककरण तापि 
D. निस्ष्क्रय सौर ताप 
Ans. D 
Sol. 
* ठंड के मौसम में घर को गमा रखिे के शलए िूप 
का उपयोग करि े की अशभिव अविारणा को 
"ननस्ष्क्रय सौर ताप" कहा जाता है। 
* निस्ष्क्रय सौर ताप ऊजाा िक्षता में सुिार के प्रयास 
में चुनििंा और लाभिायक रूप से सूया की ऊजाा का 
उपयोग करके आंतररक तापमाि को ववनियशमत 
करि ेमें मिि करि ेके शलए ववशिष्ट भवि प्रणाशलयों 
का उपयोग करि ेकी प्रकक्रया है। 
 
52. पीतल_______________ का ममश्रधातु है। 

A. जजंक और् आयर्ि 
B. लीड और् कॉपर् 
C. आयर्ि और् सीसा 
D. कॉपर और स्जंक 
Ans. D 
Sol. 
* पीतल कॉपर और स्जंक की शमश्र िातु है। 
* कॉपर और स्जंक के अिुपात कई अलग-अलग 
प्रकार के पीतल उपज के शलए ववववि हैं। 
* मूल आिुनिक पीतल 67% तांबा और 33% जस्ता 
है। 
* इसे एक सजातीय शमश्ण भी कहा जाता है। 
 
53. र्क्त के थक्के जमिे की प्रकिया को ________ 
कहा जाता है। 
A. कोऐग्युलेिि 
B. थ्रोम्बोसाइटोपेनिया 
C. हीमोफीमलया 
D. होमोफोत्रबया 
Ans. A 
Sol. 
* रक्त के थक्के बनने की प्रकक्रया को "कोऐग्युलेिन" 
(Coagulation) कहा जाता है। 
* कोऐग्युलेिि को थक्के के रूप में भी जािा जाता 
है। 
* यह एक ऐसी प्रकक्रया है स्जसके द्वारा रक्त तरल 
से जेल में पररवनतात होता है, स्जससे रक्त का थक्का 
बिता है। 
* यह संभाववत रूप से हेमोथटेशसस में पररणाम करता 
है, स्जसमें मरम्मत के बाि क्षनतग्रथत िस से रक्त 
का स्राव रुक जाता है। 
 
54. निम्िमलखित में स ेकौि-सी धातु प्रकृनत में 
मुक्त अवर्स्था में पाई जाती है? 
A. कॉपर् 
B. सोडडयम 
C. पोटैमियम 
D. एल्युमीनियम 
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Ans. A 
Sol. 
• तांबा (कॉपर्) प्रकृनत में मकु्त धातु अवर्स्था में 
पाया जाता है। 
• यह एक ठोस तत्प्व है। 
• कॉपर् को "संिमण धातु" के रूप में वगीकृत ककया 
गया है जो आवता सार्णी के समूह 3-12 में जर्स्थत 
हैं। 
• कॉपर् की िोज प्रािीि काल में हुई थी और् इसका 
उपयोग प्रािीि ममस्रवासी, यूिािी, र्ोमि और् िीिी 
लोगों द्वार्ा ककया गया था। 
 
55. मिुष्ट्यों में दृजष्ट्ट के कमजोर् होिे का कार्ण 
_________ की कमी हो सकती है। 
A. आयर्ि 
B. ववटाममि A 
C. आयोडीि 
D. ववटाममि D 
 
Ans. B 
Sol. 
• मािव में दृजष्ट्ट के कमजोर् ववटाममि A की कमी 
के कार्ण हो सकती है। 
• ववटाममि A ववकास और् वदृ्थध, प्रनतर्क्षा प्रणाली 
और् अच्छी दृजष्ट्ट के मलए महत्प्वपूणा है। 
• ववटाममि A रे्टटिोइक एमसड के रूप में एक अलग 
भूममका में भी काया कर्ता है, जो उपकला और् अन्य 
कोमिकाओं के मलए ववकास के कार्क के रुप में 
महत्प्वपूणा हामोि है। 
 
56. मािव िर्ीर् में कौि सी प्रणाली आपके द्वार्ा 
की जािे वाली प्रत्प्येक गनतववथध को नियंत्रत्रत कर्ती 
है? 
A. चवसि प्रणाली 
B. तंत्रत्रका तंत्र 
C. पािि तंत्र 
D. प्रजिि प्रणाली 
Ans. B 

Sol. 
* तंत्रिका तंि हमारे िरीर के अंिर प्रबंिक की तरह 
है। 
* इसका काया हमारे िरीर के हहथसों को नियंत्रित 
और समस्न्ड्वत करिा है ताकक वे सही समय पर 
अपिा काम करत ेहुए एक साथ काम करें। 
* मस्थतष्क और रीढ की हड्डी के साथ-साथ तंत्रिका 
तंि का निमााण होता है। 
 
57. पर्माणु के िामभकी (केन्द्रक) के घटक क्या होत े
है? 
A. केवल इलेक्राि 
B. केवल प्रोटोि 
C. प्रोटोि तथा न्यूरॉि िोिों 
D. प्रोटोि तथा इलेक्राि िोिों 
Ans. C 
Sol. 
* परमाणु िाशभक एक छोटा, सघि क्षेि होता है 
स्जसमें परमाणु के कें द्र में प्रोटॉि और न्ड्यूरॉि पाए 
जात ेहैं। 
* इसकी खोज वषा 1911 में अिेथट रिरफोडा द्वारा 
की गई थी। 
 
58. ________ सूया के प्रकाि को सात वणों में 
ववभाजजत कर् िेता है | 
A. अवतल लेन्स 
B. उत्तल लेन्स 
C. वप्रज्म 
D. अवतल िपाण 
Ans. C 
Sol. 
• एक विज्म सूया के प्रकाि को सात रं्गों में 
ववभाजजत कर्ता है। 
• वप्रज्म फ्लैट, पॉमलि सतहों के साथ एक पार्ििी 
ऑजप्टकल तत्प्व है जो प्रकाि को अपवनतात कर्ता 
है। 
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• एक फैलािे वाले वप्रज्म का उपयोग अपिे घटक 
वणािमीय रं्गों में प्रकाि को तोडिे के मलए ककया 
जा सकता है। 
 
59. कोई भी डाटा या नििेि जो कक कंप्यूटर् की 
मेमोर्ी में डाले जात ेहै उन्हें _____ कहत ेहै। 
A. हाडा कॉपी 
B. इिपुट 
C. आउटपुट 
D. जािकार्ी 
Ans. B 
Sol. 
कंप्यूटर की मेमोरी में डाला गया कोई भी डेटा अथवा 
नििेि इिपुट कहा जाता है। 
ककसी कंप्यूटर द्वारा भेजा गया अथवा उत्पन्ड्ि कोई 
भी जािकारी आउटपुट कहते हैं। 
 
60. मािा युग्मक को क्या कहते है? 
A. युग्मिज 
B. अंडाणु 
C. िुिाणु 
D. भ्रूण 
Ans. B 
Sol. 
• मािा युग् मकों को अंडे अथवा अंडाणु भी कहा जाता 
है। 
• ये कोशिकीय प्रजिि प्रकक्रया के िौराि उत् पन्ड् ि 
होत े हैं स्जन्ड्हें अिासूिी ववभाजि कहा जाता है, 
पररणामी युग् मक कोशिकाएं, एक अगुणणत कोशिकाएं 
हैं। 
• जब िो अगुणणत कोशिकाएं अंडे और िुक्राणु 
निषेचि के िौराि एक साथ शमलत े हैं तो एक 
द्ववगुणणत कोशिका का निमााण होता है स्जसे 
युग् मिज के िाम स ेजािा जाता है। 
 
61. वॉटर् हीटर् में प्रयुक्त कॉइल बिािे के मलए 
ककस तत्प्व का उपयोग ककया जाता है? 
A. कॉपर् 

B. नििोम 
C. एल्यूमीनियम और् तांबे का ममश्रण 
D. लोहे और इथपात का शमश्ण 
Ans. B 
Sol. 
* हीहटगं कॉइल आमतौर पर शमश् िातुओं से बिे 
होत ेहैं जो िो या अधिक तत्वों का एक संयोजि होत े
हैं। 
* सबसे अधिक इथतेमाल ककया जािे वाला िातु 
शमश् िातु "ननक्रोम" है। 
* ननक्रोम क्रोम निकल (80%) और क्रोशमयम (20%) 
का एक शमश् िातु है। 
 
62. "The Origin of Species" पुथतक ______ 
िे शलखी थी। 
A. चाल्सा डाववाि 
B. कैरोलस शलनियस 
C. इराथमस डाववाि 
D. ववशलयम पाले 
Ans. A 
Sol. 
• "The Origin of Species" चाल्सा डाववाि द्वारा 
शलखी गई पुथतक है। 
• चाल्सा डाववाि अपिे ववकास के शसद्िांत के शलए 
सबसे ज्यािा जािे जात ेहैं। उन्ड्होंिे ववकास के शलए 
“सवााइवल ऑफ ि कफटेथट” का शसद्िांत हिया। 
• डाववाि िे 1859 में अपिी पुथतक “ि ओररस्जि 
ऑफ थपीिी़” में प्रमाणणत साक्ष्यों के साथ ववकास 
के अपिे शसद्िांत का प्रनतपािि ककया था। 
 
63. ववियुत आवेि के संर्क्षण के नियम की िोज 
ककसिे की थी? 
A. माइकल फैर्ाडे 
B. गुल्येल्मो मकका िी 
C. बैजममि फैकमलि 
D. आइिक न्यूटि 
Ans. C 
Sol. 

http://www.gradeup.com/
https://bit.ly/3jw6wfY


www.gradeup.co 
 
 

 
17 

 

 
 
64. द्रव यांत्रत्रकी में, मैक संख्या 1 होगी यटि वर्स्तु 
की गनत ___________ के बर्ाबर् हो| 
A. प्रकाि की गनत 
B. सूया की गनत का घूणाि 
C. ध्वनि कीगनत 
D. पथृ्वी की सूया की परर्भ्रमण की गनत 
Ans. C 
Sol. 
• In fluid mechanics, mach number is 
defined as the ratio of velocity of a fluid to 
the velocity of sound in that fluid. 
• Hence, if the velocity of fluid is equal to 
the velocity of sound then mach number 
will be 1. 
 
65. एक ऑप्टीकल डडर्स्क पर् मलििे की प्रकिया 
क्या है? 
A. रर्वपगं 
B. फैथिगं 
C. र्स्कैनिगं 
D. बनििंग 
Ans. D 
Sol. 
• बर्निंर्ग शब्द ककसी सीडी, डीिीडी या अन्य रिकॉडेबल 
डडस्क पि सामग्री को ललखने के ललए ियोर्ग ककया 
जाता है। 
• अपिी रर्कॉडडिंग क्षमता के साथ डीवीडी और् सीडी 
ड्राइव डडर्स्क पर् लेजर् की मिि स ेडेटा मलिती हैं। 
• सीडी-रर्कॉडेबल और् सीडी-रर्र्ाइटेबल िो मुख्य 
प्रकार् की ड्राइव्स हैं जो सी.डी. पर् एक अथवा कई 
बार् मलि सकती हैं। इसमलए ववकल्प D सही उत्तर् 
है। 
 

66. जलिि का अमभप्राय ककससे है? 
A. आपेक्षक्षक रूप से िुष्ट्क क्षेत्रों में जल को पुिः 
िकित कर्िे का एक समाकमलत प्रयास 
B. जल का महासागर् से पथृ्वी की ओर् और् पुिः 
महासागर् की ओर् निरं्तर् संिलि 
C. अत्प्याथधक जलग्रर्स्त होिे के कार्ण गंिे हुए क्षेत्रों 
में जल का वैज्ञानिक प्रबंधि 
D. आपेक्षक्षक रूप से िुष्ट्क क्षते्रों में जल ववतर्ण 
Ans. B 
Sol. 
• जल िि जजसमें पथृ्वी-वायुमंडल प्रणाली में पािी 
का निरं्तर् परर्संिर्ण िाममल है। 
• जल िि में िार् मुख्य िर्ण हैं। वे वाष्ट्पीकर्ण, 
संघिि, वषाा और् संग्रह हैं। 
 
67. अथधकतम जैव ववववधता कहां पाई जाती है? 
A. उष्ट्णकटटबंधीय वषाा वि 
B. िीतोष्ट्ण वि 
C. िंकुधार्ी वि 
D. आका टटक वि 
Ans. A 
Sol. 
अधिकांि थथलीय वववविता उष्णकहटबंिीय वषाा विों 
में पाई जाती है। एक अिुमाि के अिुसार, इि विों 
में सभी जीव प्रजानतयों का लगभग 40% से 75% 
हहथसा है और ग्रह पर सभी जीववत जािवरों और 
पौिों की प्रजानतयों में से आिे का घर है। वषाा वि 
के एक हेक्टेयर में कीट की 42,000 ववशभन्ड्ि 
प्रजानतयों, 313 प्रजानतयों के 807 पेड और उच्च 
विथपनत की 1,500 प्रजानतयां िाशमल हो सकती हैं। 
 
68. ककसी िालक के िािों अंनतम त्रबिंओंु के बीि 
बहिे वाली ववद्युत धार्ा का माि उिके बीि के 
ववभांतर् के समािुपानतक होता है और् इसे 
________कहा जाता हैl 
A. अवोगाद्रो लॉ 
B. र्ौल्ट्स लॉ 
C. ओम्स लॉ 
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D. फैर्ाडे लॉ 
Ans. C 
Sol. 
ओम के नियम के अिुसार, ककसी ववद्युत वाहक 
चालक के िो टशमािल के मध्य ववभवान्ड्तर (V) उसमें 
प्रवाहहत ववद्युत िारा (I) के समािुपाती होता है। 
समािुपाती नियतांक R चालक का प्रनतरोि है। अतः 
V  I 
Or V = I x B 

 
 
69. जीवों के वगीकरण की पांच जगत अविारणा 
_______ िे िी थी। 
A. ववशलयम पाले 
B. चाल्सा डाववाि 
C. काला वोयस 
D. रॉबटा स्व्हटकर 
Ans. D 
Sol. 
• जीवों के वगीकरण की पांच जगत अविारणा का 
प्रनतपािि रॉबटा स्व्हटकेकर िे ककया था। 
• आर.एच. स्व्हटेकर (1969) िे जीवों के पांच जगत 
वगीकरण का प्रथताव हिया। उिके द्वारा पररभावषत 
जगत के िाम मोिेरा, प्रोहटथटा, फंगी, प्लाटें और 
एनिशमया थे। 
• उिके द्वारा उपयोग ककए जािे वाले वगीकरण के 
मुख्य माििंड में कोशिका संरचिा, थैलस संगठि, 
पोषण का तरीका, प्रजिि और कफलोजेिेहटक संबंि 
िाशमल थे। 
• पौिों और जािवरों के जैववक वगीकरण को पहल े
सरल रूपात्मक धचिों के आिार पर अरथतू िे 
प्रथताववत ककया था। बाि में, शलनिअस िे सभी 
जीववत जीवों को िो राज्यों में वगीकृत ककया - प्लांटे 
और एनिशमया। 
 
70. पवि द्वार्ा पर्ागण के मलए प्रयुक्त िब्ि क्या 
है? 

A. एंडो कफली 
B. एंजजयोप्लार्स्टी 
C. एिेमोकफली 
D. सोमसयो क़िली 
Ans. C 
Sol. 
• एिेमोकफली एक प्रकार् का पर्ागण है जजसके द्वार्ा 
पर्ाग को हवा से ववतरर्त ककया जाता है। 
• जजमिोर्स्पमा के अथधकांि एिेमोकफलस हैं। 
• लगभग सभी पर्ागकण जो एलजाि हैं, एिेमोकफलस 
प्रजानत के हैं। 
• इंडोकफली को मच्छर्ों के अिंर् र्हिे की प्रववृत्त के 
रूप में जािा जाता है। 
• एंजजयोप्लार्स्टी धमिी के माध्यम स ेर्क्त के प्रवाह 
को बहाल कर्ि ेकी एक प्रकिया है. 
 
71. मािव पाचि तंि के निम्िशलणखत में से ककस 
भाग में भोजि का पाचि पूरा होता है? 
A. छोटी आंत 
B. बडी आाँत 
C. मुंह 
D. पेट 
Ans. A 
Sol. 
• छोटी आंत गैस्ट्रोइंटेस्टाइनल टै्रक्ट का टहस्सा होती 
है, जहााँ लगिग सिी पोषक तत्वों और खननजों का 
पाचन और अविोषण होता है। 
• एक वयथक महहला में छोटी आंत की औसत लंबाई 
7.1 मी और एक वयथक पुरुष में 6.9 मी है 
• छोटी आंत को पाचिांि(duodenum), जेजुिम और 
इशलयम में ववभास्जत ककया जाता है। 
 
72. ध्वनि _________ से िहीं गुजर सकती है | 
A. शमट्टी 
B. पािी 
C. आग 
D. वैक्यूम 
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Ans. D 
Sol. 
• Sound cannot pass through vacuum 
because vacuum has no molecules which 
can vibrate and carry sound waves . 
• Vacuum means empty space, region with 
no matter particles . 
 
73. ववद्युत-चंुबकत्व की खोज ककसिे की थी? 
A. हैन्ि किजचियि ओएर्सटेड 
B. अन्दे्र एम्फेयर् 
C. जेम्स क्लका  
D. माइकल फैराडे 
Ans. A 
Sol. 
• हैरि कक्रस्चचयन ओएरसटेड एक डेनिि भौनतक 
ववज्ञािी और रसायिज्ञ थे। 
• उन्ड्होंिे सवाप्रथम यह पता लगाया कक ववद्युत 
िाराएं चंुबकीय क्षेि बिाती हैं, यह ववद्युत और 
चंुबकत्व के बीच पाया गया पहला किेक्िि था। 
• चंुबकीय प्रेरण (ओथटेड) की सेंटीमीटर-ग्राम-िसूरी 
प्रणाली (सीजीएस) इकाई को ववद्युत चंुबकत्व के 
क्षेि में उिके योगिाि के शलए िाशमत ककया गया 
है। 
 
74. लेंस की िजक्त को ______ में मापा जाता है 
A. केजल्वि 
B. कैं डडला 
C. एम्पीयर् 
D. डायोपप्टर् 
Ans. D 
Sol. 
• लेंस की िजक्त को डायोप्टर् में मापा जाता है। 
• एक लेंस की िजक्त को मीटर् में उसकी फोकल 
लंबाई के पार्र्स्परर्क के रूप में परर्भावषत ककया गया 
है, या D=1/F, जहां D डायोप्टर् में िजक्त है और् 
F मीटर् में फोकल लंबाई है। 
 

75. पर्माणु के िामभक के घटक क्या हैं? 
A. केवल प्रोट ाि 
B. प्रोटॉि तथा न्यूरॉि 
C. न्यूरॉि तथा इलेक्रॉि 
D. केवल न्यूरॉि 
Ans. B 
Sol. 
● प्रोटॉि और न्ड्यूरॉि एक परमाणु के िाशभक के 
घटक हैं। 
● प्रोटॉि व ेकण होत ेहैं स्जिका ििात्मक आवेि 
होता है और परमाणु िाशभक के भीतर पाये जात ेहै। 
● न्ड्यूरॉि वे कण होत ेहैं स्जिका कोई आवेि िही ं
होता है और परमाणु िाशभक (हाइरोजि -1 को 
छोडकर) के भीतर पाये जात ेहै। न्ड्यूरॉि की तुलिा 
में प्रोटॉि द्रव्यमाि में थोडे छोटे होत ेहैं। 
 
76. निम्िमलखित में से ककस गैस का प्रयोग 
अजग्ििामक यंत्र में ककया जाता है? 
I. काबाि डाइऑक्साइड 
II. ऑक्सीजि 
III. सल्फर् डाइऑक्साइड 
A. केवल I 
B. केवल II 
C. केवल III 
D. सभी ववकल्प सही है। 
Ans. A 
Sol. 
• Carbon dioxide is used in fire 
extinguisher. 
• Fire extinguishers contain different 
chemicals, depending on the application. 
Hand held extinguishers, which are 
commonly sold at hardware stores for use 
in the kitchen or garage, are pressurized 
with nitrogen or carbon dioxide (CO2) to 
propel a stream of fire-squelching agent to 
the fire. 
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77. निम्िमलखित में से कौि सी धातु सबसे ज्यािा 
भार्ी है? 
A. लोहा 
B. िााँिी 
C. निकेल 
D. ऑसममयम 
Ans. D 
Sol. 
• Osmium is the heaviest or densest metal. 
• Osmium has a density of around 22 
grams per cubic centimeter, 
 
78. निम्िमलखित में स ेकौि सी मात्रा जडत्प्व का 
माप है? 
A. गनत 
B. त्प्वर्ण 
C. द्रव्यमाि 
D. भार् 
Ans. C 
Sol. Mass of an object is the measure of 
Inertia of that object. Inertia is measured by 
the Second Law of Newton. If a object has 
greater mass, then it means, the object has 
greater resistance. 
 
79. सल्फर् र्स्डाइऑक्साइड ककसके द्वार्ा रं्जक 
पिाथा को ववरं्जजत कर् िेता है? 
A. तिुकर्ण 
B. निजालीकर्ण 
C. अपघटि 
D. ऑक्सीकर्ण 
Ans. A 
Sol. 

• Sulphur dioxide gas exhibits bleaching 
properties in presence of moisture. It 
dissolve in water liberating nascent 
hydrogen. Nascent hydrogen removes 
oxygen atoms from the coloring matter 
(reduces coloring matter) and it loses its 
color. 
• The bleaching action sulphur dioxide is 
due to its reducing action. The colour of 
pigment on exposure to SO2 gets reduced 
to a colourless compound. 
 
80. एक इलेक्रॉि माइिोर्स्कोप एक ऑजप्टकल 
माइिोर्स्कोप की तुलिा में उच्ि आवधाि िेता है 
क्योंकक 
A. इलेक्र ाि का वेग प्रकाि के वेग से कम होता है। 
B. दृचय प्रकाि की तरं्ग िैध्या की तुलिा में 
इलेक्रॉिों की तरं्ग िैध्या छोटी होती है 
C. इलेक्रॉि में प्रकाि कणों स ेअथधक ऊजाा होती 
है। 
D. इलेक्रॉि सूक्ष्मििी में अथधक िजक्तिाली लेंसों 
का प्रयोग ककया जाता है। 
Ans. B 
Sol. 
• इलेक्रॉि माइिोर्स्कोप एक माइिोर्स्कोप है जो 
प्रिीजप्त के स्रोत के रूप में त्प्वरर्त इलेक्रॉिों की 
ककर्ण का उपयोग कर्ता है। 
• क्योंकक इलेक्रॉि की तरं्ग दृचय प्रकाि फोटॉिों की 
तुलिा में 100,000 गुिा कम हो सकती है। इलेक्रॉि 
माइिोर्स्कोप में लाईट माइिोर्स्कोप की तुलिा में 
उच्ि ववभजक्त िजक्त होती है और् छोटे ऑब्जेक्ट्स 
की संर्ििा प्रकट कर् सकती है।
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